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A-OPIS TECHNICZNY 
 
1.1. Przedmiot opracowania 

Przedmiotem opracowania jest projekt przebudowy sieci ciepłowniczej przy ul. 
Beethovena w Gdańsku, dz. nr  554/3, 555/1, 556/1 obr.064. 
 

1.2. Podstawa opracowania 
 
1.2.1. Mapy do celów projektowych, 1:500, 
1.2.2. GPEC-Warunki techniczne, 
1.2.3. Uzgodnienia międzybranżowe, 
1.2.4. Wypisy z ewidencji gruntów, 
1.2.5. Wizja lokalna na danym terenie inwestycji. 
1.2.6. Specyfikacja techniczna  
  
 
1.3. Cel i zakres opracowania 

Dokumentację wykonano w celu budowy sieci ciepłowniczej.  
 
Zakres oddziaływania inwestycji:  
Gdańsk, ul. Beethovena.   
 

Nr 
działki 

Obręb Właściciel Zgoda 

554/3 064 SKARB PAŃSTWA Umowa użyczenia nr 347/2024 

555/1 064 SKARB PAŃSTWA GZDiZ.ZD.6320.527.2.2024.MS.2426 

556/1 064 SKARB PAŃSTWA GZDiZ.ZD.6320.527.2.2024.MS.2426 

 
 
 

1.4. Opis rozwiązania projektowego 

Zaprojektowano sieć ciepłowniczą w technologii preizolowanej z alarmem, 
obliczenia wykonano zgodnie z PN EN13941-1 i PN EN13480. 
Projektowany ciepłociąg ułożony będzie bezpośrednio w gruncie. 
Ułożenie rur w wykopie wg pkt.1.5.5. 
Na trasie ciepłociągu występują skrzyżowania z istniejącym uzbrojeniem 
podziemnym- przewodami wodociągowymi, gazowymi, kanalizacji 
deszczowej, kanalizacji sanitarnej, kablami teletechnicznymi oraz 
energetycznymi.   
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Zabezpieczenie skrzyżowań z uzbrojeniem podziemnym wg. Pkt. 1.7.  
 
Sieć ciepłowniczą należy wykonać z rur i elementów preizolowanych 
DN600/800 oraz DN400/520.   
  
Przebieg projektowanej trasy sieci ciepłowniczej zgodnie z Rys.1. 
 
Założenia projektowe: 
1) Pozostawienie ist. Rur osłonowych pod ulicą Beethovena 

-na zasilaniu – 1x DN1000 (1016x12,5) 
-na powrocie – 2x DN700 (711x8,0) 

 
2) Wymiana istniejących rur preizolowanych na nowe o tej samej średnicy 

-na zasilaniu 1 x DN600/800 
-na powrocie 2 x DN400/520 
 

3) Wymiana istn. płóz w rurach osłonowych na nowe. 
4) W komorze 

-na zasilaniu uwolnienie istniejącego punktu stałego 
-na powrocie – wymiana istniejącego rozdzielacza DN600 na nowy DN700 
 
Na zasilaniu i powrocie wymiana istniejących zaworów oraz pozostałych 
rurociągów na nowe. Układ oraz średnice bez zmian (zgodnie z rys. nr 4) 

 
1.5. Opis wykonanych obliczeń  
 

Wykonane zostały szczegółowe obliczenia statyczne zgodne z wymogami 
normy EN13941-1 (klasa projektowa C) 
 
Dla rur niezasypanych (w rurach ochronnych i komorach), zastosowano wymogi 
PN-EN13480. 
 
Obliczenia wykonano za pomocą programu opartego na metodzie elementów 
skończonych – SiS KMR  wersja 30.22.1.0 przeznaczonego do obliczeń 
statycznych sieci ciepłowniczych. 

 
Dane i założenia przyjęte do obliczeń; 
 
- temperatura zasilania. Powrotu – 130/70 °C 
- rury DN600/800 t=610z7,1  
- rury DN400/520 t=406,4z6,3  

 
- W komorze  
1) zasilanie – rura stalowa bez szwu DN600 (t=610x7,1), uwolnienie punktu 
stałego 
2)powrót – rura stalowa bez szwu 2xDN400(t=406,4x6,3), rozdzielacz 
1xDN700(t=710x12,5) 
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Pozostałe rurociągi w komorze (zgodnie z rys.4): 
DN350(t=355,6x8,0) rura stalowa bez szwu 
DN50(t=60,3x3,2) rura stalowa bez szwu 
 
Z uwagi na różny przebieg rurociągu zasilającego i powrotnego obliczenia 
wykonano oddzielnie dla tych rurociągów. 
 
WNIOSKI 
1) Należy odkopać istniejące kolana C2A i C2B na zasilaniu i obłożyć matami 

zgodnie z rys. nr 7 
2) Rozdzielacz: wykonać z rury DN700 o grubości ścianki t=12,5mm. Odejścia 

(trójniki) od rozdzielacza wykonać: 
a)przez spawanie rury odgałęźnej bezpośrednio do rury głównej 
b)rury odgałęźne wykonać z rur o średnicy DN600(t=610x12,5) oraz 
DN400(t=406,4x10,0) o długości min. 0.5m zgodnie z rys. 9 
 
Po spełnieniu powyższych warunków układ będzie pracował prawidłowo. 

 
1.6. Wymagania techniczne 
 
1.6.1.Rury i elementy preizolowane 

 Do wykonania rur i elementów preizolowanych należy zastosować rury 
 stalowe, ze stali R-37,wg PN-80/H-74219. 
  

Zastosowane rury i elementy preizolowane muszą spełniać wymagania 
następujących norm: 

• PN-EN 253 [projekt] ”Sieci ciepłownicze -- System preizolowanych 
zespolonych rur do wodnych sieci ciepłowniczych układanych 
bezpośrednio w gruncie -- Zespół rurowy ze stalowej rury przewodowej, 
izolacji cieplnej z poliuretanu i płaszcza osłonowego z polietylenu”; 

• PN-EN 448 [projekt] ”Sieci ciepłownicze -- System preizolowanych 
zespolonych rur do wodnych sieci ciepłowniczych układanych 
bezpośrednio w gruncie -- Kształtki - zespoły ze stalowych rur 
przewodowych, izolacji cieplnej z poliuretanu i płaszcza osłonowego 
z polietylenu”; 

• PN-EN 488 [projekt] ”Sieci ciepłownicze -- System preizolowanych 
zespolonych rur do wodnych sieci ciepłowniczych układanych 
bezpośrednio w gruncie -- Zespół armatury do stalowych rur 
przewodowych z izolacją cieplną z poliuretanu i płaszczem osłonowym 
z polietylenu”; 

• PN-EN 489 [projekt] ”Sieci ciepłownicze -- System preizolowanych 
zespolonych rur do wodnych sieci ciepłowniczych układanych 
bezpośrednio w gruncie -- Zespół złącza stalowych rur przewodowych 
z izolacją cieplną z poliuretanu i płaszczem osłonowym z polietylenu”. 

 
 Proces spawania powinien przebiegać zgodnie z PN/EN-288 
 

1.6.2. Armatura oraz rurociągi w komorze: 
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W komorze wszystkie istniejące rurociągi oraz armaturę należy wymienić na 
nowe, układ oraz średnice (poza rozdzielaczem) pozostają bez zmian. 
Zaprojektowano zawory kulowe spawane oraz rury stalowe bez szwu (zgodnie 
z rys nr 4). 
 
Istniejąca komora ciepłownicza składa się z dwóch części (zgodnie z rysunkiem 
nr 4): 
1) Część 1 – należy wymienić strop oraz wykonać prace konserwatorskie 

(zgodnie z projektem konstrukcyjnym) 
2) Część 2 – należy wykonać prace konserwatorskie (zgodnie z projektem 

konstrukcyjnym) 
 

Całość materiału uzyskanego z rozbiórki należy przewidzieć do utylizacji. 
Złom uzyskany z demontażu należy rozliczyć z GPEC sp. z.o.o. 

 
Projektowane zawory dla średnic DN350, DN400, DN600 powinny spełniać 
następujące wymagania: 

 
Zawory pełno-przelotowe z kulą jarzmioną (nie pływającą): 
1. Zawory muszą zapewniać 100% szczelność w obu kierunkach przepływu czynnika 
2. Materiały Zaworu kulowego: 

• korpus: stal węglowa, 

• kula: pokryta utwardzoną powierzchnią z niklu lub niklu i chromu, 
3. Konstrukcja zaworu kulowego: 

• nierozbieralny korpus z przyłączami spawanymi  

• kula jarzmiona (nie pływająca), 

• uszczelnienie kuli PTFE wzmocnione grafitem 

• możliwość odwodnienia wewnętrznej przestrzeni korpusu pomiędzy 
obydwoma pierścieniami uszczelniającymi oraz jednocześnie sprawdzenia 
szczelności obydwu tych odcięć poprzez otwarcie kurka spustowego  

• system zabezpieczający trzpień przed wystrzeleniem 
 
Zawory montowane w komorach muszą posiadać łożyskowanie trzpienia napędowego 
w postaci samo smarnych tulei ślizgowych. Armatura musi być tak skonstruowana, by 
istniała możliwość naprawy lub wymiany napędu bez demontażu z rurociągu. 
Konstrukcja zaworu powinna gwarantować możliwość wymiany uszczelki trzpienia w 
trakcie eksploatacji armatury bez konieczności demontażu urządzenia z rurociągu. 
Armatura o całkowitej masie ≥500 kg (wraz z napędem)musi być wyposażona w 
podparcie (podstawę), ułatwiające montaż w rurociągu oraz późniejszą eksploatację.  
Armatura musi być wyposażona w uchwyty montażowe lub inne elementy 
umożliwiające zamocowanie lin, zawiesi do transportu pionowego i poziomego. 
Powierzchnia zewnętrzna armatury musi być zabezpieczona przed korozją poprzez 
naniesienie powłok ochronnych np. przez pomalowanie. 
Zawory DN400 ze względu na wysokość komory należy wykonać jako zawory z 
przekładnia boczną. 
 
Odpowietrzenie i odwodnienie 
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W komorze zaprojektowano odpowietrzenia szt.3 DN25, zakończone zaworem 
kulowym do wspawania DN25 PN25. Lokalizacja odpowietrzeń zgodnie z rys. nr 4 
  
Zaprojektowano odwodnienia szt.3 DN80 zakończone złączką do węża strażackiego 
z zaworem kulowym DN80 PN25. Lokalizacja odwodnieni zgodnie z rys nr 4. 
 
1.6.3.Montaż rur 

Montaż rur i elementów preizolowanych z instalacją alarmową należy wykonać 
zgodnie z przyjętą do realizacji technologią oraz Warunkami Technicznymi 
projektowania, wykonania, odbioru i eksploatacji sieci ciepłowniczych z rur 
i elementów preizolowanych. Można stosować rurociągi w oddzielnej lub 
wspólnej izolacji ciepłochronnej. 
 
Łączenie rur i kształtek należy wykonać poprzez spawanie. 
Roboty spawalnicze przy łączeniu rur stalowych należy wykonywać 
w temperaturze nie niższej niż 0°C, natomiast izolację i hermetyzację połączeń 
nie niższej niż +5°C. 
W przypadku pogody dżdżystej lub opadów atmosferycznych hermetyzację 
połączeń należy wykonywać pod osłoną. 
Dopuszcza się wszystkie rodzaje spawania jednak zaleca się spawanie łukowe 
elektrodą otuloną oraz spawanie łukowe w osłonie gazowej. 
Wszystkie złącza spawane rurociągów należy poddać oględzinom 
zewnętrznym oraz badaniom radiograficznym.  
Według PN-92/M-34031 dla rurociągu wadliwość złącza poddanego badaniom 
winna odpowiadać klasie R3(wg PN-87/M-69772). 
Spawanie rurociągów może być wykonywane jedynie przez osoby przeszkolone 
w technologii łączenia rur preizolowanych oraz posiadające odpowiednie 
kwalifikacje i doświadczenie zawodowe. 
Przy wszystkich pracach należy zachować przepisy BHP- Rozporządzenie 
Ministra Pracy i Polityki Socjalnej z dnia 26.09.1997 w sprawie ogólnych 
przepisów bezpieczeństwa i higieny pracy (Dz.U.03.169.1650) oraz 
Rozporządzenia Ministra Infrastruktury z dnia 16.02.2003 w sprawie 
bezpieczeństwa higieny pracy podczas wykonywania robót budowlanych 
(Dz.U.03.47.401). 
Montaż rur wykonać po trasie zgodnej z Rys. 1 Projekt zagospodarowania 
terenu oraz Rys. 2 Profil Podłużny.  

 
 
1.6.4.Złącza izolacyjne 

Użyte materiały winne spełniać wymagania normy EN 489 ”Sieci ciepłownicze -
- System preizolowanych zespolonych rur do wodnych sieci ciepłowniczych 
układanych bezpośrednio w gruncie -- Zespół złącza stalowych rur 
przewodowych z izolacją cieplną z poliuretanu i płaszczem osłonowym 
z polietylenu”. 
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W niniejszym opracowaniu dla średnicy DN600/800 oraz 400/520 przyjęto 
wykonanie złącza z PE zgrzewanego elektrycznie.  
 
Mufy zgrzewane powinny spełniać następujące wymagania: 
  -Mufa powinna być montowana poprzez owijanie na rurze płaszczowej 
rurociągu preizolowanego po wykonanych spawach rur przewodowych. 
  -Mufa musi umożliwiać ukosowanie i być wyposażona w korki zgrzewane. 
  -Każdy zgrzew mufy powinien być zakończony ciśnieniowym pomiarem 
szczelności, a wynik testu dołączony do protokołu zgrzewania. 
  -System montażu powinien umożliwiać raportowanie parametrów zgrzewania 
(pomiar temperatury topionego materiału oraz elementu grzejnego). 
 -System zgrzewania musi umożliwiać podwójną kontrolę temperatury 
zgrzewania: − kontrola temperatury drutu oporowego zatopionego w mufie, − 
kontrola temperatury płynnego PEHD w celu uzyskania optymalnych warunków 
(lepkość itp.) do powstania jednolitej spoiny (PE z płaszcza miesza się z PE z 
mufy tworząc jednorodny materiał zapewniający wysoką wytrzymałość i 
szczelność). 
  -Urządzenie stosowane do zgrzewania muf musi umożliwiać ciągłą rejestrację 
procesu zgrzewania (wydruk). Należy zapewnić możliwość jednoznacznej 
identyfikacji zapisu z mufą, której on dotyczy. Wyniki przedstawione są za 
pomocą tabel oraz wykresów umożliwiając ich łatwe diagnozowanie i 
archiwizację . Wytyczne techniczno – eksploatacyjne do projektowania, budowy 
i eksploatacji rurociągów układanych bezpośrednio w gruncie Strona 8 z 37 
Wydanie: 13 Data wydania: 17.10.2019r. Komórka opracowująca – TES  
 Proces zgrzewania powinien być niezależnie od warunków zewnętrznych 
(temp. otoczenia, napięcie zasilania, itp.) powtarzalny i prowadzić do tej samej 
temperatury przetopienia materiału mufy oraz rury osłonowej. 
 - Mufy zgrzewane muszą posiadać dokument potwierdzający, iż system 
oferowanych muf przeszedł pozytywne badanie obciążenia od gruntu, 
przeprowadzony w akredytowanym instytucie.  
 -Materiały, z którego wykonane są mufy zgrzewane, spełniają następujące 
warunki dotyczące właściwości materiału zgodnie z PN-EN 253. (Właściwości 
te są udokumentowane w każdej partii dostarczonego materiału certyfikatem 
3.1B). 

 
1.6.5.System sygnalizacji i wykrywania nieszczelności 

 

Sieć ciepłownicza projektowana jest z rur i kształtek preizolowanych 
z systemem alarmowym impulsowym sygnalizacji wzrostu wilgoci w warstwie 
izolacji termicznej. Rozwiązanie to umożliwi zlokalizowanie ewentualnych 
nieszczelności na projektowanym odcinku sieci ciepłowniczej. Rury i elementy 
preizolowane DN600/800 i DN400/520 powinny posiadać wtopione w izolację 4 
druty alarmowe miedziane.  
 
Przed przystąpieniem do montażu rur i kształtek należy wykonać: pomiary 
kontrolne instalacji alarmowej rur i kształtek preizolowanych, kontrolę zwarć 
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między przewodami i rurami stalowymi oraz kontrolę przerwy w obwodzie-
pozytywne wyniki zezwalają na montaż rurociągów. 
Rurociągi układać tak, aby przewód ocynowany leżał po prawej stronie 
rurociągów patrząc w kierunku przepływu czynnika. 
Przewody sygnalizacyjne w monitorowanych odcinkach rurociągu łączy się do 
maksymalnej długości 500 m przewodu na jeden sygnalizator. 
 
W miejscu włączenia sieci ciepłowniczej do istniejącej sieci preizolowanej 
przewody sygnalizacyjne należy połączyć. 
Na końcu projektowanego odcinka przyłącza ciepłowniczego przewody 
sygnalizacyjne należy zakończyć pod pokrywami końcowym izolacji End-cap. 
Instalację sygnalizacji wzrostu wilgoci na projektowanej sieci i przyłączu należy 
wykonać zgodnie instrukcją dostawcy systemu rur preizolowanych. 
Po zmontowaniu całej instalacji, przed przystąpieniem do mufowania połączeń 
należy wykonać: pomiary kontrolne całej instalacji oraz ponowną kontrolę zwarć 
między przewodami i rurami stalowymi - pozytywne wyniki zezwalają na montaż 
izolacji i muf na połączeniach rurociągów. 
 
Instalację alarmową należy wykonać zgodnie z Rys. 6 Schemat instalacji 
alarmowej. 
 

1.6.6. Zabezpieczenie trójników i kolan kompensacyjnych. 

Trasa przyłącza ciepłowniczego została zaprojektowana z wykorzystaniem 
naturalnej kompensacji rurociągów. Do zabezpieczenia ramion kolan 
kompensacyjnych zaproponowano maty kompensacyjne o grubości 0,04 m i 
długości 1,0 m. Sposób ułożenia poduszek został przedstawiony a Rys. 7 
Schemat obliczeniowy.   

 
1.6.7.Układnianie rur w wykopie 

Wykopy należy wykonywać zgodnie ze Schematem wykopu. Wydobyty grunt 
składować z jednej strony wykopu, z pozostawieniem pomiędzy krawędzią 
wykopu a stopką odkładu, wolnego pasa terenu o szerokości, co najmniej 1,0 m 
dla komunikacji. Z chwilą osiągnięcia głębokości wykopu 1,0 m należy zapewnić 
zejście/wyjście do wykopu po drabinie. 
 
Posadowienie rurociągów 

Rury preizolowane należy układać w wykopie na warstwie wyrównawczej 
grubości min. 10 cm, z piasku grubego lub średniego, pozbawionego gliny. Przy 
układaniu rur należy zachować odległości określone na przekroju wykopu. 
Głębokość ułożenia wg Profilu podłużnego- Rys.nr 3. Rury do budowy 
rurociągów przed opuszczeniem do wykopów, należy oczyścić od wewnątrz 
i zewnątrz z ziemi oraz sprawdzić czy nie uległy uszkodzeniu w czasie 
transportu i składowania. 
Przed zasypaniem rur należy usunąć wszelkie kliny, klocki i podpory 
montażowe. 
Rury obsypać warstwą piasku grubego lub średniego, na grubość 20 cm ponad 
wierzch rury. 
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Do podsypki i obsypki należy używać piasku o granulacji od 2 do 15 mm, z tym 
że piasku o granulacji od 10 do 15 mm nie powinno być więcej niż 15 %. Tę 
warstwę należy ubijać ręcznie. 
Nad rurami należy ułożyć żółtą taśmę ostrzegawczą.  
Dalsze wypełnienie wykopu może być materiałem rodzimym, lecz bez części 
organicznych. Końcowe zagęszczenie gruntu może być wykonane przez 
ubijanie mechaniczne. 
Do wykonania robót można użyć gruntu rodzimego zagęszczalnego pod 
warunkiem uzyskania odpowiedniej wilgotności i oddzielenia go od gleby 
i gruntów nasypowych. 
Materiał gruntowy powinien spełniać następujące wymagania: 

• powinien być podatny na zagęszczenie, zgodnie z wymaganiami, 

• nie może zawierać grud ziemi, lodu, nie powinien być zmarznięty, 

• nie może zawierać cząstek o wymiarach powyżej dopuszczalnych, 
korzeni drzew, grud gliniastych, materiałów organicznych, iłów, kamieni 
oraz innych materiałów mogących uszkodzić rury. 
 

1.7. Skrzyżowania z uzbrojeniem podziemnym 
 

Na trasie projektowanego ciepłociągu występują skrzyżowania z istniejącym 
uzbrojeniem podziemnym. Skrzyżowania z uzbrojeniem podziemnym należy 
zabezpieczyć zgodnie z wymaganiami właściciela sieci określonymi 
w uzgodnieniach Projektu budowlanego lub w trakcie budowy. 
 
Na czas prowadzenia robót przewody istniejące zabezpieczyć przez 
podwieszenie do drewnianych bali ułożonych poprzecznie do wykopu. 
Wszystkie kable elektroenergetyczne napotkane podczas robót ziemnych 
należy traktować jako czynne mogące grozić porażeniem. 
 
Prace prowadzić ze szczególną ostrożnością i zachowaniem przepisów BHP. 
 
Z uwagi na możliwość występowania uzbrojenia, które nie jest ujęte w ewidencji 
geodezyjnej, w tym systemów drenaży, w trakcie realizacji robót należy 
wykonać przekopy próbne w celu dokładnego zinwentaryzowania istniejącego 
uzbrojenia.  

 
1.8. Próby hydrauliczne 

Przed zasypaniem rurociągów należy wykonać próbę wodną zgodnie z PN-
92/M-34031 „Rurociągi pary i wody gorącej. Wymagania i badania przy 
odbiorze.” 
Próbę wodną należy przeprowadzić z zachowaniem następujących warunków: 

• rurociąg powinien być napełniony wodą na 24 h przed próbą 

• temperatura wody powinna wynosić 10 do 40°C 

• próbę należy przeprowadzić odcinkami 

• przed próbą należy rurociąg dokładnie odpowietrzyć 

• wartość ciśnienia próby wodnej montowanego rurociągu powinna być nie 
mniejsza od 1,25 ciśnienia roboczego lecz nie mniej niż ciśnienie 
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robocze+0,3 MPa[dla rurociągów o ciśnieniach roboczych powyżej 0,5 
MPa. 

• obniżenie i podwyższenie ciśnienia w zakresie ciśnień od roboczego do 
próbnego powinno się odbywać jednostajnie i powoli z prędkością nie 
przekraczającą 0,1 MPa na minutę 

• w czasie znajdowania się rurociągu pod ciśnieniem zabrania się 
przeprowadzania  jakichkolwiek prac związanych z usuwaniem usterek 

• oględziny rurociągu należy przeprowadzać przy ciśnieniu roboczym lecz 
nie większym niż 8 MPa. 

 
1.8.1. Płukanie i czyszczenie od wewnątrz rurociągów preizolowanych 
 

Do płukania rurociągów należy wykorzystać wodę wodociągową – użytej 
podczas próby ciśnieniowej, jeśli taka miała miejsce lub metodą na wpływ.   
Czas płukania i ilość płukań należy ustalić indywidulanie w zależności od oceny 
próbek wody, które pobierane są w końcowej fazie płukania z dolnej części 
przewodu. Szybkość płukania powinna być równa maksymalnej szybkości 
eksploatacyjnej czynnika grzejnego czyli 1,5m/s. 
Mieszankę wody po próbie ciśnieniowej wraz ze sprężonym powietrzem, 
podczas płukania należy regulować, tak aby istniała możliwość odprowadzenia 
wody do kanalizacji bez ryzyka występowania uderzeń hydraulicznych w 
rurociągach. 
Dopuszcza się metodę płukania rurociągów przy wykorzystaniu samochodów – 
beczek WUKO.   
Czyszczenie od wewnątrz przewodów o średnicach DN>450 należy wykonać 
mechanicznie – piaskowanie lub szczotkowanie przy pomocy specjalnych 
agregatów. Czyszczenie należy wykonywać na placu budowy, przed 
spawaniem rurociągów.  

 
1.8. Kontrola spoin stalowych 
 

Odpowiednią jakość złączy spawanych należy zapewnić przez ich kontrolę z 
zastosowaniem badań nieniszczących. Wszystkie badania muszą być wykonane 
przez uznane Laboratorium spełniające kryteria normy PN-EN ISO/IEC 17025, 
zgodnie z uznanymi procedurami.  

Zakres badań nieniszczących złączy: 

• 100% badań wizualnych (VT) - badania wizualne złączy przeprowadzić 
zgodnie z PN – EN 970 przez kwalifikowany personel stosując kryteria 
oceny poziomu jakości spoin wg PN – EN 5817.Dopuszczalny poziom 
jakości „C” 

• 100% badań radiograficznych złączy obwodowych (RT) - badania 
radiograficzne złączy przeprowadzić w oparciu o normę PN – EN 1435 
– klasa techniki badania „A”. Dopuszcza się wykonanie badań 
izotopem Se-75 w dwóch ekspozycjach na obwodzie złącza. 
Akceptowany poziom jakości złącza minimum R3 wg PN – M/69772. 

 
W przypadku wykonania 100% kontroli radiograficznej zgodnie z EN 489:2009 
załącznik A pkt. A.5.1 wykonanie próby hydraulicznej nie jest konieczne. 
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W przypadku wykonywania ,,wcinek’’ do istniejącej sieci ciepłowniczej należy 
wykonać 100% badań magnetyczno – proszkowych lub penetracyjnych 
odgałęzień (tzw. wcinek) do istniejących rurociągów. Badanie spawu można 
przeprowadzać na czynnym rurociągu. 
 
 
1.9. Uwagi końcowe  

Wszystkie roboty wykonać zgodnie z: 

• Warunkami Technicznymi Wykonania i Odbioru Robót Budowlano 
Montażowych-Tom II. Instalacje Sanitarne i Przemysłowe. 

• Rozporządzeniem Ministra Infrastruktury z dnia 6 lutego 2003r. 
w sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy podczas wykonywania robót 
budowlanych (Dz.U. Nr47,poz.401). 

• Rozporządzeniem Ministra Gospodarki z dnia 17 września 1999r. 
w sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy przy urządzeniach 
i instalacjach energetycznych (Dz.U. Nr80,poz.912) 

• Warunkami technicznymi projektowania, wykonania, odbioru 
i eksploatacji sieci ciepłowniczych z rur preizolowanych(COB-RTI 
“Instal”). 

• Wymaganiami eksploatacyjnymi GPEC Sp. z.o.o. 

• Wytycznymi techniczno – eksploatacyjnymi do projektowania, budowy 
i eksploatacji rurociągów układanych bezpośrednio w gruncie 

 
Przed przystąpieniem do robót należy wyprzedzająco powiadomić 
użytkowników istniejących sieci; w razie konieczności - roboty wykonywać pod 
ich nadzorem. 
 
Wykonawcy robót muszą być przeszkoleni w zakresie przepisów BHP. 
W razie napotkania na niezidentyfikowany przewód uzbrojenia podziemnego 
należy go traktować jako „przewód czynny” lub „kable pod napięciem” 
i natychmiast zgłosić Inspektorowi nadzoru. 
Wykopy zabezpieczyć taśmą w kolorze biało czerwonym, oznakować 
i zabezpieczyć zgodnie z obowiązującymi przepisami 
 
Po zamontowaniu przyłącza należy wykonać dokumentację powykonawczą. 
Należy zabezpieczyć przejścia dla ruchu pieszego i kołowego w strefie 
prowadzenia robót ziemnych i montażowych. 
 

 
Integralną częścią dokumentacji są następujące projekty i opracowania: 
 
- Obliczenia statyczne pt.: „ Budowa sieci ciepłowniczej Gdańsk ul. Powstańców 
Warszawskich” autorstwa Hanny Bindarowskiej 
 

          - Projekt branży konstrukcyjnej pt.” Projekt budowy sieci ciepłowniczej Gdańsk    
             ul. Powstańców Warszawskich  – remont komory k2” autorstwa Dariusza  
            Czeplina 
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1.10  Zestawienie materiałów 

      

Lp Symbol Nazwa elementu Ilość 

Sieć ciepłownicza (ul. Beethovena w Gdańsku) 

Całkowita długość sieci ciepłowniczych  51.20 m 

1 

W komorach 

Zawór kulowy DN600 PN25 pełnoprzelotowy  1 szt. 

2 
Zawór kulowy DN400 PN25 pełnoprzelotowy, boczna 
przekładnia 

2 szt. 

3 Rura stalowa DN600, L=6,0m (610x7,1) 1 szt. 

4 

Rozdzielacz 
Rura stalowa DN700, L=2,0m (710x12,5)  
Rura stalowa DN600, L=0,5m (610x12,5) 
Rura stalowa DN400, L=1,0m (406,4x10,0) 
Dennica DN700 2 szt 
Zgodnie z rysunkiem nr 9 

1 szt. 

5 Rura stalowa DN350 ,L=6,0m (355,6x8,0) bez szwu 1 szt. 

6 
Układ odwodnienia zakończony złączką do węża 
strażackiego DN80  

3 szt. 

7  Rura stalowa DN400 ,L=6,0m (406,4x6,3) bez szwu 1 szt. 

8  Rura stalowa DN50 (60,3x3,2) L=1,5m bez szwu 2 szt.  

9  Trójnik 400/350 spawany na budowie 1 szt.  

10  Trójnik 600/350 spawany na budowie 1 szt.  

11  Zawór kulowy DN80 PN25 3 szt.  

12  Zawór kulowy DN350 PN25 2 szt.  

13  Zawór kulowy DN50 PN25 2 szt.  

14  Manometr 2,5MPa 1 szt.  

15  Termometr t(0oC do +1500C) PN25 1 szt  

16  Odpowietrzenie z zaworem DN25 PN25 3 szt.  

17  Łańcuch uszczelniający DN520 2 szt  

18  Łańcuch uszczelniający DN700 2 szt  

19  Łańcuch uszczelniający DN800 2 szt  

20  Łańcuch uszczelniający DN1000 1 szt.  

21  
Izolacja rur w komorze 10 cm grubości, wełna mineralna 
niepalna zabezpieczona folią aluminiową zbrojoną 

1 szt.  

22 
Zastosowane rury oraz kształtki DN600/800, DN400/520 posiadają 4 przewody 
alarmowe,  

 

23 R- 600/800 Rura preizolowana z alarmem, DN600/800, L=12 m 2 szt. 

24 600/800 Mufa zgrzewana elektrycznie 600/800 2 szt. 

25  Manszeta Dn800/1000 2 szt. 

26 R- 400/520 Rura preizolowana z alarmem, DN400/520, L=12 m 3 szt. 

27 400/520 Mufa zgrzewana elektrycznie 400/520 4 szt. 

28  Pokrywa końcowa end-cap D520 2 szt. 

29  Płoza dystansowa typ ZR DUO II , h=60 mm 45 szt. 

30  Manszeta Dn520/700 4 szt. 

31  Poduszka kompensacyjna  22 szt. 

32  Puszka pomiarowa IP65 3 szt.  

33  3x2 kable w potrójnej izolacji 5x1,5 1 szt.  

34  Pokrywa końcowa end-cap D800 1 szt. 

35  Pierścień uszczelniający D800 1 szt. 

36  Detektor awarii z modułem bateryjnym (czterokanałowy) 1 szt  

37  Detektor awarii z modułem bateryjnym (dwukanałowy) 1 szt  
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B- KOPIE UPRAWNIEŃ, PRZYNALEŻNOŚĆ DO IZBY, 
OŚWIADCZENIE

 



 

 

 

15 

 



 

 

 

16 

 

 



 

 

 

17 
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OŚWIADCZENIE 
 

 
Oświadczamy, że projekt pn. „Projekt przebudowy sieci ciepłowniczej przy ul. 
Beethovena w Gdańsku, dz. nr 554/3, 555/1, 556/1 obr. 064„ został sporządzony 
zgodnie z obowiązującymi przepisami i zasadami wiedzy.  

 
Gdańsk,  07.2024 r. 
 
 
 
 
Projektant: mgr inż. Przemysław Dagil 
Upr nr ew. POM/0050/PWOS/10 
 
 

 
Sprawdzający: mgr inż. Dominik Dagil 
Upr nr ew. POM/0049/PWOS/10 
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C- PLAN BEZPIECZEŃSTWA I OCHRONY  

ZDROWIA 

  

Stadium: 

INFORMACJA O PLANIE BEZPIECZEŃSTWA 

 I OCHRONIE ZDROWIA 

Inwestycja: 

 
Projekt budowy sieci ciepłowniczej przy ul. Beethovena w Gdańsku, 
dz. nr 554/3, 555/1, 556/1 obr. 064.  

Branża: Sieć ciepłownicza 

Inwestor: 

GPEC  sp. z o.o. 

ul. Słowackiego 159b 
80-822 Gdańsk 

Zespół Projektowy: Specjalność: Nr uprawnień: Podpis: 

wykonanie: 
mgr inż. Przemysław 

Dagil 

inst. w zakr. sieci , inst. 

i urz. ciepl., wentylac., 

gaz., wod. i kan. 
POM/0050/PWOS/10  
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3.0.  INFORMACJA O PLANIE BEZPIECZEŃSTWA I OCHRONIE ZDROWIA 

  
3.1.Przedmiot opracowania 

Przedmiotem opracowania jest informacja dotycząca bezpieczeństwa 

i ochrony zdrowia związana z realizacją ciepłociągu. 
 

3.2.Podstawa opracowania 

Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 23 czerwca 2003r. 
w sprawie informacji dotyczącej bezpieczeństwa i ochrony zdrowia oraz 

planu bezpieczeństwa i ochrony zdrowia (Dz.U. Nr120,poz.1126). 
 

3.3.Zakres robót 

W zakres robót niniejszego przedsięwzięcia wchodzi wykonanie SIECI 
CIEPŁOWNICZEJ. 

 
3.4.Istniejące obiekty budowlane 

Obiekty budowlane istniejące na terenie budowy, na dzień wykonania 
map do celów projektowych, skala 1:500: 

 
- budynki 
- czynne uzbrojenie terenu zaznaczone na planie zagospodarowania 

terenu. 
 

3.5.Elementy zagospodarowania terenu stwarzające zagrożenie. 
a/Zagrożenie bezpieczeństwa i zdrowia ludzi ze strony istniejących 
elementów zagospodarowania terenu nie występuje. 

b/Zagrożenie bezpieczeństwa i zdrowia ludzi na czas budowy stwarzają 
następujące elementy zagospodarowania terenu:  
-maszyny i inne urządzenia techniczne 

-instalacje elektroenergetyczne  
-składowisko rurociągów i innych materiałów budowlanych 

 
3.6.Zagrożenia podczas realizacji robót budowlanych. 

Przewidywane roboty budowlane powodujące szczególne zagrożenie dla 

bezpieczeństwa i zdrowia ludzi podczas realizacji niniejszej inwestycji 
nie występują. 

Pozostałe roboty budowlane (wykopy do głębokości 1,5m, wykopy 
o głębokości powyżej 1,5m o ścianach pionowych z rozparciem oraz 
wykopy do 3m głębokości, szerokoprzestrzenne, prace montażowe 

rurociągów) nie będą powodowały zagrożeń dla bezpieczeństwa i zdrowia 
ludzi, jeśli będą wykonane zgodnie z: 
a/Rozporządzeniem Ministra Infrastruktury z dnia 6 lutego 2003r.  

w sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy podczas wykonywania robót 
budowlanych (Dz.U. Nr47,poz.401). 

b/Rozporządzeniem Ministra Gospodarki z dnia 17 września 1999r. 
w sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy przy urządzeniach 
i instalacjach energetycznych (Dz.U. Nr80,poz.912) 
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c/Warunkami technicznymi projektowania, wykonania, odbioru 

i eksploatacji sieci ciepłowniczych z rur preizolowanych(COB-RTI 
“Instal”). 
 

3.7.Szkolenie pracowników. 
Wykonawca przed przystąpieniem do realizacji robót szczególnie 
niebezpiecznych jest obowiązany przeprowadzić instruktaż 

pracowników. 
Instruktaż pracowników powinien być przeprowadzony przez 

bezpośredniego przełożonego w wymiarze 8 godzin i udokumentowany 
podpisaniem przez szkolonego pracownika odpowiedniego 
zaświadczenia uwzględniającego ocenę ryzyka zawodowego na danym 

stanowisku pracy zgodnie z Kodeksem Pracy (art.226) 
i Rozporządzeniem Rady Ministrów z dnia 26 września 1997r.(Dz.U. 
Nr129,poz.844). 

 
3.8.Zapobiegawcze środki techniczne i organizacyjne. 

Wszystkie roboty budowlane związane z niniejszą budową należy 
wykonywać zgodnie z: 
a/Rozporządzeniem Ministra Infrastruktury z dnia 6 lutego 2003r.  

w sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy podczas wykonywania robót 
budowlanych (Dz.U. Nr47,poz.401). 

b/Rozporządzeniem Ministra Gospodarki z dnia 17 września 1999r. 
w sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy przy urządzeniach 
i instalacjach energetycznych (Dz.U. Nr80,poz.912) 
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